附件1:

贵州省自然资源科普基地标准（试行）
为深入贯彻《中华人民共和国科学技术普及法》《全民科学素质行动计划纲要（2021-2035年）》，落实贵州省自然资源科学技术普及计划，加强自然资源科普能力建设，促进自然资源科普事业的发展，规范贵州省自然资源科普基地建设和管理，更好地发挥科普基地的科普教育宣传作用，参照《全国科普教育基地创建与认定管理办法》《自然资源科普基地推荐及命名暂行办法》等有关规定，制定本标准。

本标准是有关单位、机构在建设贵州省自然资源科普基地时应达到的基本条件，同时也是贵州省自然资源厅命名自然资源科普基地的依据。
一、总则
（一）本办法所称贵州省自然资源科普基地（以下简称“科普基地”）是以公益性为目的，在贵州省境内能独立在自然空间规划、土地资源保护与开发利用、矿产资源保护与开发利用、调查监测与确权登记、自然资源保护与修复、地质灾害防治、测绘地理信息等领域开展教育和科学技术普及活动的单位或场所，面向社会公众常年或经常从事普及科学技术知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神的活动场所，经省自然资源厅批准命名“贵州省自然资源科普基地”。原则上每三年开展一次申报、认定命名工作。
（二）本标准规定了贵州省自然资源科普基地的基本条件、组织领导、工作要求和工作任务。

二、基本条件

（一）能独立开展科普活动，并有日常科普工作管理制度。

（二）具有相对固定的科普活动场所，拥有主题内容明确，形式多样的科普展教资源，具备开展经常性科普活动的条件与设施。

（三）在基地显著位置设专栏，公示基地的开放制度。包括：开放时间、活动内容、优惠办法、接待办法（联系人、联系电话、网址）等内容。
（四）具有易于公众理解的图、文、影视等科普宣传材料。
（五）具有专（兼）职的讲解人员、志愿者队伍等从事教育宣传活动的队伍。

（六）建有宣传、展示科普基地整体情况和科普内容的网站或网页。
（七）将科普经费纳入本单位经费预算，确保落实到位，保障科普活动正常开展，科普经费逐年增加。

（八）必须符合相关公共设施、场所安全标准。
三、组织领导

（一）服从省自然资源厅的领导和工作指导。接受省自然资源科普工作办公室的管理。
（二）成立科普工作机构，明确职能职责。统筹部署科普工作，明确责任主体，制定科普工作的长期规划和年度计划，认真研究、及时解决科普工作中遇到的问题。基地所在单位应将科普工作列入本单位工作的重要日程，对科普工作进行调查研究，并督促检查落实情况。科普工作纳入年度工作目标考核、表彰、奖励范围。

四、工作要求

（一）资源保护类。符合地质公园、矿山公园、自然保护区等园区建设的基本条件，并通过有关主管部门的审批；展区面积不小于50平方米，具备组织野外自然资源科普活动的基本装备、设施和专业人员，能经常性地组织开展野外科普实践活动；每年参与科普活动的人员不少于1000人次。
（二）科技场馆类。具有固定的馆址，并应有相应的科普场所和配套设施，自然资源科普展览应突出区域、专题特色等，常设展品应以标本、模型为主，且经常或至少每年有所更新；展厅面积不小于500平方米，展出面积不小于200平方米；每年开放天数不少于150天，每年参观人次不少于1000人次。
（三）科研实验类。科研基础设施齐备，设置可让公众实际参与的演示装备或仪器设备；定期开展相应自然资源学术讲座；具备良好的开放和公众参观条件，有安全、可靠、方便的参观通道、场所和参观路线；建有“科普开放日制度”，根据公众需求和自身工作安排，定期或不定期向公众开放，每年开放总天数不少于20天，参观人次不少于500人次。

五、工作任务

（一）配合各级政府及其主管部门开展自然资源专项科普活动。根据每年全国性的“世界地球日”“全国土地日”“科技活动周”“全国科普日”等活动主题，以及各地组织的“科技周”“科技节”等大型科普宣传活动，积极举办自然资源主题科普活动，
（二）组织开展自然资源主题科普活动，科普报告、讲座、展览、影视观摩等活动，以及面向青少年的科学实验、竞赛等科普实践活动，在活动期间对公众免费或优惠开放。

（三）与所在地区的社区、学校、机关、企业建立固定联系，定期合作开展科普活动。

（四）有对专、兼职科普工作人员进行培训的计划。

（五）按要求报送科普工作年度计划、总结，重大科普活动方案、照片、录像等活动资料，公众接待相关数据统计。

（六）运用新媒体开展科普活动，积极参与科普资源共享建设，扩大受众面。组织开展以提高自然资源科普教育水平为目的的研究。
（七）利用社会力量，积极发展科普志愿者参与基地的科普工作。

（八）积极加强与各类新闻媒体合作，加强对基地自身情况和科普活动的宣传。

六、本标准由省自然资源厅负责解释。

